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Kocmogornieckne Bo3myniennus: (poHOBas MJI0C-
Kas MeTpuKa, KOH(OpMHOE BpeM4.

dn = dt/a;
ds* = a*(n)di’

dt = adn;
— dr'dx'] =

dt/dn = a
a* (1) da’'dz”

[lepenumem ypaBHEHUS B NPOMU3BOIHBLIX 10 KOHQOPM-
HOMY BpPEMEHU:

d dtd d d 1d

e N 9.3
dn  dndt  dt  dt adn (9:3)
a d
g=2=-2 9.4
a a? (94)
Ypapaenne Opuamana
8 a\° 8r
H* = —Gp = (az) = —G,o (9.5)
(2, j)—KOMHOHeHTa ypaBHeHW DiHIITEiHA W
'2 a” a/2
2 +— = —81Gp = 2— —— =-8rGp  (9.6)
a a a
KoBapnaHTHBIH 3aKOH COXpAHEHUS SHEPIUN
. a ,ad
p+3a(p+p):O:>p +3E(p+p):0 (9.7)

Kocmomoruaeckue perternst a(n) %

PJl-cranus: a(n) = const - 1; n = const - +1/2

(9.8)

JIM-cramus: a(n) = const - % n = const - /3 (9.9)

1 —H ot
. n = —const-e” dS
]idS”

A —cramus: a(n) = —

8
His = —Gpa
3
Koadduruentst B (9.8) u (9.9) —

qepe3 ap 1 usMepuMbi€e BeJINYMNHDbI

PJ[-cmadua (T < 100 19B)

8m 7

H2:—Gp——G g*

CoxpaHeH1e SHTPOIUN:

3 3
g«a T — g*aOT

13,
T3 g* a‘gTO - T (&) _- TO
g« a G« a
2 Q)
P rad = 7T—gSTSL = TS1 = ?—d’oc
30 ™ g0
307 *

[Togcrasnsgem (9.15) B (9.14), (9.14) B (9.12):
/

, <0

(9.10)
(9.11)

(9.12)

(9.13)

(9.14)

(9.15)



n:/t%:\t%a(t): da = adt, dt = da/a\ —
- /Oaéde - /o& aQJCLZIa(a) = \O-16)\ =

/“ da 1 (*)1/6 a
0 CL2H0 <£)1/6(@)2 0O HO gg V md

9.17)
1/6
n= ! (9*) L ) (9.18)
H() g, ap \/de ap
JIM-cmadus (1o ne \)
8
H2 = ngC (9.19)
81 8 ap\ 3
7 =T Gpy = 2260 (—) 9.20
5 Gov=—Goy () = (9.20)
H2 0 3 3 3
= () = () = 1 = iou ()
P \a a a
(9.21)
/tﬂ/a do  _
T alt) Ty @He)
“ 2
:/ da - 2 (9.22)
0 CL2H0\/QM(CL0/CL)3/2 CL()HO\/QM Qa

2 _ A 4

T e 20 (9.23)

Kondopmasbie Bpemena 1y, 1, 1, — 9€pe3 ay U N3-

MepuMbl€e BEJINYMHbI

Ypapaenne OpujaiMmana;

H = Hor/Qp + Qr(1+ 2)3 + Qpag(1 + 2)4

_/tﬂ_/“ da_
7 alt) Sy ®H(a)
ag Qo
= l=—: da=— d =
\z—l— o a (z—|—1)2 z\

_ / _dz
a 00 aOH(Z) a
o dz

- apHy . \/QA+QM(1‘|—Z)3+Qrad(1+Z)4
(9.25)

(9.24)




KondopmHoe BpeMst COBpeMEHHO SITOXH:

2
Mo =
agHp/f2

X_/ \/QA

dz

1+z
2

aOHO\/

rad(l + Z)

x I(Q) (9.26)

Qur = 0.31, Q4 =0.69, Qg =2-10"" =
I(Q) =~ 0.89 (9.27)

KondopmHoe BpeMst mocsieiHero paccestus (pekoMoOu-
HAIIIH):

2 / dz
My = =
aoHov 02 /., \/(1 4 2)3 4 ad(] 4 )
Qpr

2 de)
= F 9.28
apHov/ Sy < Car (9.28)

F cumraercd:

de 1 de de
F - =
( Q M ) \/1 + 2 +

1
=1+ =z
\ rad ! *\ \/1+’ZT 1+Z€q \/1+Z€q

= 0.017 (9.29)

Jlerko cumraeTcs yroa BUIUMOCTH FOPU30HTA PEKOMOU-
HallUN:

AB, = n,/ny = 0.019; Ag, =1.1° (9.30)

2 V2 -1

i = . F = 0.0076 (9.31
e apHo/ Qg /14 2z (9:31)
93 M 19102 (9.32)
Teq Teg
7 U 7eq OJIM3KU, HO HE COBLAJIAIOT.
2 1
A07eq = (\/5 —1) (9.33)

HO\/QM \/1 + Zeq

2 1 1 1
- _|_ _
Ho/Qur (\/l—kzr 1+ 2z 1—|—zeq>

aoty =
(9.34)
2

= —— () 1) =0.89 9.35
apTo Hom ( M)? ( M) ( )

ao ap e
A07eq = — (Aeqleq) = . Ui (9.36)

eq eq

— JI0 KaKHIX pa3MepoB celdac pacTsaHyJICsd FOPU30HT Ha,
MoMeHT nepexoqa PI—JIM. U T.1.

agNe; = 120 Mux (9.37)
agn, = 510 Mk (9.38)
agny = 14.1Tnk = 46.0 Mapa. cB. ier  (9.39)



Kocmomornueckue BOSMYIIEHNA
JI>)KNHCOBCKasd HEYCTOMYNBOCTbh

HbioToHOBCKAaA I'paBUTAIA + KJIacCHIecKasd THIPOIH-
HaMUKa HEPEJIATUBUCTCTKON MAeAJIbHOU KUJIKOCTU.

['paBUTAIMOHHBIN TTOTEHITNA:

Ap = 4rGp (9.40)

YpaBHeHIEe HEPA3PBIBHOCTH:

dp
il — 9.41
Yy +V(pv) =0 ( )

YpapHeHue Jitaepa s UaeaabHON KUJIKOCTH:

d
pd—: = —pVy — Vp % (9.42)

dv o0Ov dx;0v  Ov
= + it o o + (vV)v = (9.43)
ov

o

+ p(vV)v=—=pVp — Vp (9.44)

Haugasnbable yemoBrug — OecKoHeTHast OTHOPOIHAA CTATH-
JecKasd Cpeia:

p(x) = const, p(x) = const, v(x) =0, p(x)=0
(9.45)
|3aBeomo HepeasmcTraHo, T.K. Ap = 4nGp # 0

Izy1aeM MaJible BO3MYIIEHN.
JImHeapn3oBaHHble YpaBHEHNA:

(9.46)

(9.47)

(9.48)

(9.49)

13 (9.40):
A(p+dp) =4nG(p+ 0p) =
Adp = 4ArGop
N3 (9.41):
0
7P+ 0p) + Vl(p+0p)(v +0v)] =
_Op 0op B
= §+E+V(pv+5pv+p5v+5p5v) =
~|9p dop ~ 0op
= [815 + V(pv)] + 5 + V(pdv) = P + pViv =
d0p
E + pV(SV =0

N3 (9.44):

p(0vV)ov =~ 0 — 2-if TTIOpPAZI0K MAJIOCTH

dov 1

YpaBHernue cocrostaust: p = p(p)

op = @5,0 = u’6p
dp

(9.50)

(9.51)

(9.52)



N3 (9.49), mopcrasnss 06v /Ot uz (9.51)

0%6p oov
gz TPV T

0?6 1 0
_ 2o +pV | —=Vip—-Vip | = \Vip=V —p5p =
ot? P dp

- 9?dp L, _
= 53 + pV (—;uSV(Sp) — 4rpGop =
2
= aagp —u?Adp — 4rGpdp =0 (9.53)
Oop _ o 9.54
5 u;Adp — AnGpop =0 (9.54)

|Eciu G = 0, To nmpocToe BOJIHOBOE ypaBHEHNUE]

I/IH_[eM peleHnd B BUJAE MaJIbIX JINHENHBIX BOJIH:

dp(x,t) = / d*q 1> Vgp(q) = / d*q e ™6p(q, t)

(9.55)
D*0p(x,t o
—giz )/[—wQ(q)]d?’qe wl@lgp(q)

9.56
— A\ Bgetlax—w(a)] s ( )
(—q7)d qe p(q)

Adp(x,t) =

[Togcrasagem B (9.54):

/[—w2(q)+u§q2 —4%Gp]ei(qx_”t)5p(q)d3q =0 (9.57)

= 3aKOH JUCIIEPCUN

Wi (q) = w(q) = i’ — 4nGp (9.58)

JIKWHCOBCKUET «UMITYJIbC» (BOJITHOBOE HWHCJI0) U JJINHA
BOJIHBI

ArGp 2T
2 /

=0 = = A= — 9.59
w(q) q7 w2 T (9.59)
A < Aj = w?(q) >0, Boana (9.60)
A > \j = BOJIHOBBIX pelleHuii HeT (9.61)
w(q) = +in/4nGp —ulq® = £9Q,, Q, >0  (9.62)
dp(q,t) = plg, 0)e" (9.63)

OKCIIOHEHIIMAJIbHO PACTYIIee 1 SKCIIOHEHIINAJIBHO 11a,1a-
OIIlee PeleHns —
I'PaBUTAITMOHHAA HEYCTONINBOCTD JI2KMHCA.

Ecmm ug = 0 (mbuib) 1o KosiebaTebHBIX PEIHnil HeT
COBCEM.

Odnopodnas ecenennas Horomona neycmotivuea!
Cmavuonapras modeav Itunwmetina neycmotiuusa!

JIMHeNHBI 1 HeTMHENHBIN PeXKMMBT:

6p(q,t)
0

Ecmm §(q,t) < 1 paboraer suHeitnblii anaaus (mpe-
craBienne Pypbe).

o(q,t) = (9.64)

Bpems BxXoma B HeJIWHEHHBIN PesKNM  OTpeIeIesdeTCs
yCJIOBUEM

o(a, tnr) ~ 1 (9.65)
Teopua meycroiumBocTn J»KmHca — npoobpa3 Teopun
KOCMOJIOTMYECKUX BO3MYIIICHUA.



Bo3myrenus (1miockoii) merpuku u puKcaius
KaJanopoBKu hy; = (

3agadga: [lycTb Ha Kakoil-To cTajguu sBoJoun BeeseH-

HOM (BO3MOXKHO, BeCbMa PaHHEH) HO IOCJIE TOPSIIEro
Bosbmioro B3pbiBa, Haj dhoHom PpuiMaHOBCKOIO IIPO-
CTPAHCTBA UMEIOTCA MaJjible BO3MYIIEHUA BelecTsa, (I,
CJIEJIOBATE/IHO, METPUKH). UTO ¢ HUME CTAHET O Mepe
naJibHeleit sposonnu BeesenHoit?

ds* = a*(n)y,wdatdr”

Yuv = Nuv + h;w
Nuw — Munkosckuit, hy, — Bo3MylIeHHe.
Cornamennue: Vnpekcol sosamyuienud OyneM  IIOIHE-
MaTh/OMyCKAaTh METPUKO# MUHKOBCKOTO:

W = P oy 1T (9.68)

ECJII/I qul/ — an + h,ul/; TO ,-y,UV — nMV _ h,ulj (*)

Teopusa nHBapMaHTHA OTHOCUTEJBHO KaJUOPOBOYHBIX
peoOpa3oBaHmil — TPOU3BOILHBIX I1(MdHeoMopdU3MOB.
PaccmarpuBaeM TNpomM3BoOJIbHBIE MHMUHATE3EMATIbHBIE
11peobpas3oBaHud

B =at + & (x), &~ h
g = g"" + VI VTN Sk
Kax mpeobpasyrorca h*"? Ucnonszyem (9.70):

1 s
— (0" = ") =

"’[IJ/ -
g =
a?

1
= ?(n‘”’ — h") + GV E + PV N (9.71)

B = WY — (= W VAE — (i = R VAE" (9.72)

(" — WYV LEY ~ AV LE = nf (0N + TY,\E7) =
= O + T, (9.73)

14 .
['”\, mocrarodno cuuTaTh B (-OpAIKe:

v

1 v
ox T ég p(aag/\p + a)\gpa -

11
= 551" 0s(a*n,) + Oa(a’ny0)

8pga)\) -
— 0,(a*n,))] =

1
= (0,08 + Oady — Banne) (9.74)

T = é(&,a & + Ohan " — ByanEr)
(9.75)
(" — W)VHE" =
= e + é(&ra £ + Ohan&" — D,an""E") (9.76)

(N = WV & =
= '+ (0,087 + Dran e — B e’) (9.77)

B — B gRgy _ gren 277“”50% (9.78)

Tax kax &M ecTb 4 Npou3BOJIbHBIE (DYHKIIMH, TO UX BbI-
OupaeM Tak, 9TOOBI 3aHYJIUTH 3 BeIUIUHbI h;g = 0, 7 =

1,2,3.



OcraeTcs elie ocTaTouHass HHBAPUAHTHOCTD JIJIs ITPE00-
pazoBaHmit (Tak Kak OHU HE MEHAIT (i-KOMITOHEHTDI )

& + 060 =0 (979)
['oguTes, B 4acTHOCTH

& = &i(x), & =10 (9.80)

B kaymbposke h;y = 0:

ds® = a*(n)[(1 + hoo)dn* — (Six + hi)dx'dz"].

(9.81)
Coryalenne: 1jid TPEXMEPHBIX WHIEKCOB BO3MYIIEHMIT,
OHU OIYCKAIOTCA TPEXMEPHOU METPUKOU 5Z~]~

V; = 5@j1)j = Ui (982)

Ina HabiogaTesis, MOKOSIIErocs: B COITYTCTBYIONIEH cu-
creme, dr; = 0 =

ds* = dr* = a*(n)(1 + hyy)dn* = (9.83)

1
dr = a(n)(1 4+ =hy)dn

5 (9.84)

X0/ MHANBUIYAJIbHOTO BPEMEHH OTJINYAETCA OT XOJa
KOCMOJIOTUYIECKOT0 BPEMEHN TIPU HAJUYINN BO3MYIIEHU
METPUKH!

Bosmyinernsa TeH30pa 3HEPrumu-nMILyJIbCa
TOW nneaybHON *KUJIKOCTH:

T) = (p+p'u, —dyp (9.85)

C BOBMYIIIEHUAMU:

T} = (p+op+p+dp)(u +ou")(u, + duy,) — 0} (p(+ 5p§
9.86

C%OpOCm’b 6 KoHmewcme KoCmono2uveCruxr eosmyugenuz‘z

Heposmymennasi (KoopuHaTHas: 1), £') CKOPOCTb MMEET
Tobko O-kommonenty: ut = (u’,0,0,0)

guut'u” =1= a2nwu“u” —a*uu =1=
1
w == wuu'=1=u=a (9.87)
a

PusnmaecKkne CKOPOCTH:

dX* dxt
dX" =adz! = VI = = o2 = qut (9.88)
ds ds
Vi=au'=1; V'=au' =0; (9.89)
Bosmy1ienaag CKOPOCTb:
VO=V04l =1+ (9.90)
Vi=V'4+ v = — pusnueckas ckopocts  (9.91)
v? 1 v’ — BeJIMYMHBI IEPBOro MOPSAIKa MAJIOCTH.
A 1~
VI =au' = o'=-VH (9.92)
a
1
W’ =u’ 4 6u’ = =(1 + %) (9.93)
a
. | | 1
' =u'+ou' = du' = -’ (9.94)
a



1 = g, 01" = a*[(noo + hoo)ua"’ — (855 + hiy)u't’] =
1
=aqa (1 + hoo)a (1 +v ) — ((Szj + hij)5u25u7 =
> (14 hoo)(1 +0°)? 2 1+ hgy + 20" = (9.95)

v’ = —§h00 (9.96)

B smneitHoM nops/ike 3TO eCTh paBUTAI[MOHHOE 3aMe]l-
nenmne ppemenn. Jlaxke ecam v' = () BpeMs 3aMeIgeTCs.

(9.97)

v’ MOTYT OBITH JIOOBIMI (MaJILIMHU)

Hatinem w, n du, (¢ HIKHUMEI MHIEKCAMN):

A

0" = (ug + dug)(u’ + 6u’) + du;du’ =
>~ (ug + oup)(u’ 4 du’) =1 = (9.98)
1

_ _ 0
Uy + 5U() = m = Cl,(l — v ) (999)
. 1 .
ou; = gioul' = a277w5u“ = —a’0u’ = —a’=v' = —av'
(9.100)
wy + Sug = a(l — v°) (9.101)

ou; = —av; (9.102)

Komnonenmuv, TOU

s (9.86)

TH = (p+op+p+op)(u”+ou”)(u,+du,)— 6 (p+dp) =

(9.103)

1
Ty = (P+5P+p+5p>a(1+vo)a(l—vo)—58(p+6p) >
~ 54 5p = (9.104)

5T = 6p (9.105)

(14 wvo)(—av;) — 520(]?—1— 5p) =
vi) = —(p+pvi = (9.106)

T = (p+0p+p+p)
= (p+p+dp+dp)(—

/—\Q|H

(9.107)

0T = —(p+pv;

. 1 . .
T:=(p+op+p+ 519)&@2(—&%’) — 05(p + 0p) =

= —d0ip — 0;0p = (9.108)

6T; = —0'0p (9.109)

[Torpebyiorcsa, korga OyeM BBITUCHIBATH JIMHEAPU30-
BAHHbIC YPABHEHUA JIJI BO3MYIICHUIA.



PaznoxkeHnne Bo3MyllleHUii 110 CIIUPAJIbHOCTSM:
CKaJIgpHbI€, BEKTOPHbIE, TEH30PHbIE MObI

Tak Kak Bce ypaBHEHUS IUINIYTCA B JUHERNHOM MTOPSIIKE
10 BO3MYIIIEHUAM, TO pa3Hble KOMITIOHEHTHI Pypbe MOxK-
HO M3y4aTh OTAEJBHO:

how(n, %) = / d*k e™*h,,, (0, k) (9.110)

u T.J. Jast 0p,0p, v;. Auddepennnpopanne u yMHOMXKe-
Hue Ha ik 1y1g KommoneHT Pypbe B3auMO3aMeHsIeMBbI:

Hna dpukcnpopanHoit Moabkl K MpocTpaHCTBO MHBAPH-
aHTHO OTHOCHUTEJILHO BpAalleHWi BOKPYT BekTOpa K —
«majsiast rpymma SO(2)», HO TEH30pHbIE KOMITOHEHTHI
ik, vi, 0p (BOODOIIE TOBOPST) HE MHBAPUAHTHEI,
peobpasyIoTcs Apyr Yepes apyra =

MOJIbI C OTIPEJIEJIEHHON CIUPATBHOCTBIO (3 THIIA).

1. Ckansgpabie Mol (crimpaJJbHOCTH 0)

OO6bexT mpu BpalieHnax Majoit rpynmsl SO(2) He mpe-
obpasyeTcs.
Turbr ckagsipHbIx MOJL (4 MITYKH)

e 3-ckaysip (0p, 0p, .. .)
e BekTop, || k

e Tensop, o k;k; (T.x. k;, k; HE MeHsAIOTCS)

e Tensop, o< 9; ;

2. BekTopHble MO/ibl (CIMPAJIBLHOCTD 1)

[Ipeobpasyrorcss Kak BeKTOP, OPTOrOHAJILHBIN k

e(?) A e(2)

—» e(1)
e(d)
ell) e® k - mpasas Tpoiika.
[Tosopot o Y.C. na o
e(l)/ — eWeosa —ePsina
e<2)/ — eWsina + e? cos o

* _ e 4 463

e —=
e(a) = eV(a) +ie? (a) = e

0

Loe™ () = —i—(e™)) = +1e)(a)

oJe"
— CIUPAJbHOCTHL +1

A

L.e (a)

— CIIUPaJIbHOCTDL —1



[Ton3BONILHLIN TIOIIEPEYHBI BEKTOD SIBJSETCA CMECHIO
crimpaJibHocTeil —1 u +1:

S=a eV +ae? =a_e +a,e™ (9117
Euananyio crnmpaibHOCTh UMEIOT (2 Tura)

e [lomepevunnie BEKTOPEI

e TeH30pHI CO CTPYKTYPOii kinT, e WjT — To1epey-
HBI BeKTOD, To ecThb kWi = 0

(cKaJIsTpHBIE MOJIBI UMEIOT CITUPATBLHOCTBD 0,
T.K. OHI HE 3aBUCAT OT TOBOPOTA (V)

3. Ten3opubie MO/ibl (CIUPATBHOCTD 2),
BCcero 1 Turm

PaccMorpuMm  cuMMmeTpudHble, OecciiefoBbIe, IIomeped-
Hble 3-MEpPHbIE TEH30DbI:

® hij = hﬁ' -3 YCJIOBUA

e h; =0 — 1 ycimoBue

® kih;; = 0 — nonepedHoCcTb, 3 yCI0BUA

9 mapameTpoB, 7 yCJIOBUii, 2 — cBOOOIHBIE =>
Pa3zmepHocTh = 2

13 eV, e® nocrpoum Ba Tensopa:

(2) (2)

/N
D

—~

—_
~—
—~

—_
~—

(M@ 4 20
T 7 1

— JINHEHO He3aBUCUMBbI, CUMMETPUIHBI, OeCCJIeI0BHI,
IIOIIEPEYHBI 110 OIIPEJIEIEHUIO.

+2 .
el(-j ) = egj) + zeg.() (9.120)
DJIEMEHTaPHO MTPOBEPAETCA:
68_2)/(04) = e+2iae§;2)/ = Eaegj”'(a) = —|—2€§;—2>l
(9.121)
e (a) = e el = Loel Y () = —2¢ 7
(9.122)

— 00'BbEKTHI CO CIUPAJILHOCTBI0 £2.

e 4 Tura CKaJApOB (cnmpasbHOCT 0), 2 THIIA BEKTOPOB
(crimpasibHOCTD 1), 1 THIT TE30POB (CIUPATbHOCTE 2) J10-
CTATOYHO /I PA3JIOXKEHNS 110 HAM BCEX BEJNYWH, HY K-
HBIX JIJIsT TEOPUH KOCMOJIOTMIECKUX BO3MYIIEHU (CM.
cJIel. coafin).

o Jluddepennupopanue komnonenT Pypbe 10 T
(ymHOKeHUE Ha k;) He MeHdAET CIUPAJIBHOCTU =>

JlnneapusoBantbie (1 TIOTOMY JIMHEHHbIE) ypaBHE-
HIg pas3OMBAIOTCA HAa HE3aBUCHMblE KOMIIOHEHTHI
JJId MOJI, pa3HOM CIIMPAJIBHOCTH.

Mojibr pasnoit cmpabHOCTH SBOJIIOIUOHUPYIOT CYIIIe-
CTBEHHO I0-pa3HOMY!



